PAGE  
22

5 ПЯТАЯ ГРУППА ЗАДАЧ.
СОПРОТИВЛЕНИЕ МАТЕРИАЛОВ. ИЗГИБ
5.2 УКАЗАНИЯ К РЕШЕНИЮ ПЯТОЙ ГРУППЫ ЗАДАЧ 
Решение задач можно вести в следующем порядке:

1) Определяем опорные реакции и проверяем найденные значения.
2) Балку разделяем на участки границы, которых совпадают с точками приложения сил, пар сил или с точками начала и конца распределенной нагрузки.
3) На каждом участке проводим сечение и, рассматривая равновесие отсеченной части балки левой или правой, составляем уравнения, выражающие поперечную силу и изгибающий момент.
4) Подставляя в найденные уравнения значения абсцисс на каждом участке, вычисляем в этих сечениях величины поперечных сил и изгибающих моментов. Правило знаков. Если внешняя сила стремится повернуть балку относительно центра тяжести сечения по часовой стрелке, то она имеет знак (+), если против часовой – знак (-).

Момент от внешней силы считается положительным, если в рассматриваемом сечении балка изгибается выпуклостью вниз и наоборот (рис.5.2). При принятом правиле знаков эпюра изгибающих моментов будет построена на сжатых волокнах.

5) По вычисленным значениям поперечных сил и изгибающих моментов строим в масштабе соответствующие эпюры.
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6) Из условия прочности определяем момент сопротивления и из сортамента выбираем № швеллера.

5.2 ПРИМЕР РЕШЕНИЯ ЗАДАЧИ ПЯТОЙ ГРУППЫ
Пример 5.2.1. Построить эпюры поперечных сил и изгибающих моментов для балки из швеллера, расчетная схема которой изображена на рис. 5.4, при следующих исходных параметрах: 
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. Подобрать № швеллера.
Решение. 1. Проставляем произвольно направление опорных реакций и определяем их величину из условий равновесия:
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Опорные реакции получились со знаком плюс, значит, направление 
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 выбрали верно.

Выполняем проверку:
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Опорные реакции определены правильно.

2. Внутренние силовые факторы определяем методом сечений.

Сечение z1 :

[image: image17.wmf]a

z

£

£

1

0

;


[image: image18.wmf]кН

F

Q

z

4

1

1

-

=

-

=

;


[image: image19.wmf]1

1

1

z

F

M

z

×

-

=

;


[image: image20.wmf]0

1

=

z

;   
[image: image21.wmf]0

1

=

z

M

;


[image: image22.wmf]a

z

=

1

;   
[image: image23.wmf]м

кН

a

F

M

z

×

-

=

×

-

=

×

-

=

8

2

4

1

1

.
По данным вычислений строим эпюры 
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 и 
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 на первом участке.

Сечение z2 :
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Эпюра 
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 пересекает нулевую линию. Определяем 
[image: image33.wmf]*

2

z

 координату точки пересечения


[image: image34.wmf]0

*

2

1

*

2

=

×

-

+

-

=

z

q

R

F

Q

A

z

;


[image: image35.wmf]м

q

R

F

z

A

87

,

2

2

75

,

9

4

1

*

2

=

+

-

=

+

-

=

;


[image: image36.wmf](

)

2

2

2

2

2

1

2

z

z

q

z

R

z

a

F

M

A

z

×

×

-

×

+

+

×

-

=

;


[image: image37.wmf]0

2

=

z

;  
[image: image38.wmf](

)

м

кН

a

F

M

z

×

-

=

×

-

=

×

-

=

8

2

4

1

2

;


[image: image39.wmf]b

z

=

2

;  
[image: image40.wmf](

)

2

1

2

b

b

q

b

R

b

a

F

M

A

z

×

×

-

×

+

+

×

-

=

;


[image: image41.wmf](

)

(

)

м

кН

M

z

×

-

=

×

×

-

×

+

+

×

-

=

1

2

4

4

2

4

75

,

9

4

2

)

4

(

2

;

[image: image42.wmf]м

z

z

87

,

2

*

2

2

=

=

;  

[image: image43.wmf](

)

2

*

2

*

2

*

2

*

2

1

2

z

z

q

z

R

z

a

F

M

A

z

×

×

-

×

+

+

×

-

=

;


[image: image44.wmf](

)

м

кН

M

z

×

=

×

×

-

×

+

+

×

-

=

26

,

0

2

87

,

2

87

,

2

2

87

,

2

75

,

9

87

,

2

2

)

4

(

2


Сечение z3 :
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3. Из условия прочности 
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 определяем момент сопротивления сечения 
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Из сортамента (таблица А8) выбираем швеллер № 12, для которого 
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Рис. 5.2











Рис. 5.3
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